

让医疗付费“一件事”成为方便百姓就医“家常事”

8月底公立医疗机构均可脱卡支付

记者今天上午从本市医疗付费“一件事”工作新闻通气会上获悉,目前本市有11家市级医院、6个区111家区属医疗机构实现医保电子凭证脱卡支付,仁济医院、市六医院和闵行区、静安区开通无感信用支付,为医疗付费“减环节”“减时间”。8月底,全市公立医疗机构将实现脱卡支付全覆盖,医疗付费“一件事”终将成为方便老百姓就医“家常事”。

实现“减环节”“减时间”

目前,11家市级医院、6个区111家区属医疗机构已实现医保电子凭证脱卡支付,共完成门诊急诊医保挂号138.56万笔、门急诊医保收费145.01万笔,出院医保结算2.23万笔,其中门急诊、大病和住院使用电子凭证分别为4528笔、9笔和12笔(含线上1917笔)。

同时,仁济医院、市六医院和闵行区、静安区开通随申办无感信用支付上线试运行。

脱卡支付实现了“减环节”,患者付费环节由至少3个环节减少到0,实现医疗付费零排队;实现了“减时间”,通过线上线下付费环节的融合,减少患者排队等候时间,预计减少候诊排队时间平均45分钟以上。不过,为满足部分人群窗口付费习惯,医院仍保留部分收费窗口。

创新就医付费“上海方案”

本市医疗付费“一件事”工作主要基于国家医疗保障局的“医保电子凭证”,使患者更快捷、更便利地完成原先依托“实体医保卡”才可完成的挂号结算、药品及检验检查等费用结算。随着国家“医保电子凭证”跨省应用

的进一步推广,将逐步实现与外省市就医的无缝衔接。

此外,国家医保电子凭证会与上海“随申办”结合,为上海市民提供多码合一的亮码就医便捷服务。针对现阶段儿童患者使用医保电子凭证的难点,上海正在研究开发依托随申办“亲属随申码”,实现本市儿童医保电子码的申领和使用,在全国创新儿童医保电子凭证的“上海方案”,实现全年龄段的整体覆盖。

体验就医过程无感支付

据介绍,就医患者将可通过“随申办”移动端的医疗付费“一件事”总入口访问全市所有公立医疗机构的线上服务专栏,并使用医保电子凭证就医。利用“随申办”的支付宝、微信小程序渠道,将同步开通相关服务入口,做

到移动端服务渠道的全覆盖。

未来,通过拓展开发“一网通办”统一支付平台功能,在中国银联、各试点金融机构的支持下,各级医疗机构将逐步实现与第三方金融机构每日实时结算与对账机制。

值得一提的是,本市依托中国银联、商业银行、第三方支付平台等支付通道及其线上信用产品,向上海医保参保人员提供“基于信用的无感支付服务”。就医群众到达医疗机构诊间只需出示“医保电子凭证”(随申码),在医生完成诊疗服务后医院信息系统自动发起基于信用的无感支付服务,发生医疗费用的医保部分实时结算、自费部分由签约绑定的信用账户自动支付。整个过程中,患者无需做任何付费动作,真正实现就医过程无感支付。

首席记者 左妍 特约通讯员 潘明华

学会和新冠病毒一起“过日子”

张文宏谈疫情防控新常态策略

新民科学咖啡馆
主办:市科协 新民晚报

2020年过半,新冠疫情依然在全球范围内蔓延。中国用两个多月的时间,率先走出新冠病毒疫情暴发的“至暗时刻”,在国际上最早取得疫情防控的阶段性胜利。“中国经验”不仅包括医务工作者的无私付出和全国人民的众志成城,还蕴藏着尊重科学规律、践行科学精神。昨天下午,首度走出上海、走入长三角的新民科学咖啡馆,特邀张文宏教授在昆山主讲《全球新冠疫情发展态势和中国抗疫新常态策略》,并透彻解析了中国疫情防控中的“科学之道”。

“中国答卷”:早发现 尽追踪

随着中国逐步走出新冠疫情阴霾,防疫“答卷”中的经验和方法,成为全球医学科学界关注的焦点。近几个月,张文宏在不同场合与许多国外专家、民众等,就疫情展开几十场的交流和对话。美国防疫专家十分感兴趣的一个问题就是:“中国如此出色地控制住新冠疫情的蔓延,主要原因是什么?”张文宏坦言,中国防控政策快速有效的重要原因,是防控举措科学得当,抓住了流行病传播的科学规律,也就是应检尽检,发现病例、疑似病例及其密切接触者就果断隔离。

其实,就病毒核酸检测能力和实际检测数量来说,美国的检测能力很强大,覆盖人群一度超过中国。但令人困惑的是大量检测并未带来对疫情的有效控制。“那是因为核酸检测后,没有及时隔离。”张文宏说,对疫情最好的控制方式是早发现、尽追踪,“一旦发现病例,所有密接者都要追踪到。所以,上海在这次疫情过程中,自始至终样本量很小,没有形成流行病学上一次特征显著的波峰。”



张文宏教授在昆山谈疫情防控“科学之道”
本报记者 徐程 摄

一旦样本量增多,出现暴发态势,密接者几何级增长,跟踪就无法做到了。面对疫情可能出现的大暴发,科学应对之道,就是大量检测、彻底隔离,“如果不隔离,检测也是没有用的。”1月23日,中国政府果断决定“武汉封城”,其英明之处就在于此。它不仅尊重流行病发展过程中的科学规律,将“武汉隔离”;而且在武汉“封城”的那段时间里,针对不同患者及病程的不同阶段,采用不同的隔离方法。“火神山”“雷神山”集中收治重症患者,其他医院集中医疗资源应收尽收确诊患者,方舱医院则集中隔离轻症患者。同时,还开辟了酒店,专门隔离密切接触者来自重点地区的人群等。

“群体免疫”:病死多 难承受

新冠疫情刚登陆欧洲时,英国曾提出

“群体免疫”。人群获得群体免疫的方式有两种:自然感染和接种疫苗。

在人群中,通过自然感染获得“群体免疫”,通常需要感染率至少达到50%以上。新冠病毒的传播速度特别快,“群体免疫”的感染率可能需要60%以上,才能有效阻断传播。目前,即便在欧洲感染率最高的地区,感染人群也只占10%,离“群体免疫”标准还十分遥远。然而,在“群体免疫”尚未实现时,高病死率和医疗资源挤兑,已让喊出“群体免疫”的国家无法承受。“在所谓的‘群体免疫’中,第一个受伤的必是老年人,而欧洲很多国家恰恰是高度老龄化社会。”

据统计,新冠肺炎在英国和法国的病死率分别为14%和15%左右。若通过自然感染全面获得“群体免疫”,那么这两个国家的病死患者将是一个十分可怕的数量。后来,英

见缝插针,多做些有用的事

——张医生“连轴转”的一天

总还能多做些有用的事。

张文宏的演讲是真的“脱口秀”。昨天下午,做客新民科学咖啡馆,他开场便说:“我知道大家看到ppt就想打瞌睡,我就是不给你看ppt。”稿子是没有的,路上,他说“给我点时间整理思路”,然后掏出个小本子,翻开又合上,上面只有寥寥几行类似标题的字。

张文宏不是一成不变的。“科学咖啡”时间里,那个曾拜托大家闷在家里一起抗疫的他,反复提及“reopen(重启)”一词,当与病毒

一起过日子成为新常态,世界如此,中国更是如此。他真诚地笑言:“当时我们防疫专家其实也是跟你们商量着办,结果你们都做到了!我们的政府给力,我们的人民也特别守纪律!”他也反复强调:“当前,很重要的一点是最大程度保障经济运行,散发病例还有可能出现,大家千万别慌了手脚。”

不变的是逻辑,“我们讲的是科学”。当有年轻姑娘关心疫苗的疗效,提问是不是能做到终身免疫时,他的回答是,总要先找好

男朋友再去考虑结婚生子的事,有了疫苗后我们再考虑终身免疫的事也不迟。

面对昆山当地援鄂医护人员的提问,他重申“共产党员先上”的原则。

“做好基本防护,该干嘛就干嘛,现在是不是这样?”记者问。“是啊,上海已经基本恢复常态了。”张文宏答。

但他的生活显然还没有恢复常态。昨天傍晚,与新民科学咖啡馆主办团队道别,张文宏背着黑色双肩包快步走向华山医院感染科的“小红楼”,那背影让人突然想到了他几个月前接受媒体采访时说的:“等疫情结束,我会非常安静地离开,回到医院,继续绕着墙根走路。”真盼望,那一天能快点到来。
本报记者 董纯蕾

昨天中午12时15分,新民科学咖啡馆主办团队与张文宏教授启程赴昆山,开始了首度走出上海的科普之行。这已是张文宏当天的第4项行程。

上午,华山医院防治公共卫生疾病团队与上海市名中医颜乾麟领衔的海派百年“颜氏内科”合作签约,将建立中西医结合防治公共卫生疾病联动机制。作为华山医院感染科主任,张文宏教授在上海市第十人民医院中医楼与颜乾麟做了交流。而在此前此后,张文宏各完成了一项任务。

傍晚5时,刚从昆山回到华山医院,他就忙着和早已等候着的同事同行讨论业务,1个小时后还要赶去交大。防疫抗疫大战打响以来,张文宏的节奏便是如此,见缝插针,